

记者体验

“智慧食堂”让学生吃上放心午餐

“放心午餐”工程实施以来,全市不少中小学结合实际情况开展了企业配餐服务,国庆假期后,小店区三中正阳校区打造了自己的“明厨亮灶”,实现了校内食堂供餐,这个食堂还更加“智慧”,孩子们吃得营养健康又卫生,家长们也更加放心。10月13日上午,记者在这所九年一贯制学校的“智慧食堂”体验了放心午餐。



10月13日,小店区三中正阳校区开启在校午托服务,学生刷脸支付后,在教室集体进餐。

厨房可实时监控

11时许,记者一进学校厨房,就看到一派热火朝天的工作景象,十余名工作人员身着统一制服,戴着口罩,忙着各自手里的活儿。两位大师傅正在炒菜,热气腾腾,香气四溢;一名工作人员正在将蒸好的大米盛出;有两人正在将锅里的汤装进汤桶……厨房干净整洁,物品摆放

有序,洗菜、切菜、面案等区域分割清晰,厨房上方还装有摄像头。

学校负责人介绍,通过手机APP以及学校的监控设备,可以实时查看厨房情况,贮存、加工、制作、清洗消毒等各环节一目了然,这样做的目的是打造“明厨亮灶”,实现“阳光操作”,为孩子们的健康护航。

厨房离学生就餐区域不远,不到12时,厨房的工作人员已经将饭菜分别运到了四个就餐区域。

很快,一年级的小学生排好队来了。进门时,每个人要依次到“智慧食堂收银系统”前“刷脸”,武佳邑同学走到这个机器前站定,“叮”的一声后,收银系统的屏幕显示“支付成功,已支付16元,余额52

元。”

“刷脸”系统确实为学校管理带来了方便。学校负责人介绍,家长们通过手机端下载“智慧食堂收银系统”后,自愿充值,学生一“刷脸”,家长手机就可以实时显示支付情况。这样做,家长可以掌握学生用餐次数及费用,不吃饭就不扣费,方便了家长,也减轻了教师进行人数统计的工作量。

学生能“刷脸”吃饭

饭菜价廉又美味

饭菜上桌了。

蘑菇小炒肉、蒜蓉生菜、西葫芦炒木耳、四喜丸子,主食有米饭,另外还有玉米、醪糟汤、哈密瓜,望着餐盘里丰盛的饭菜,孩子们很快吃了起来,有的小男生还把袖子撸了起来。从他们愉快的表情可以看出,他们喜欢这个饭菜的味道,一名女生说:“在家里,爸爸只会做面食,没有这么多菜和肉。”

据了解,四菜一汤一主食一蒸食一水果,是每天的标配,初中生下午还另外发一袋纯牛奶、一个面包等。

学校负责人介绍,由学校提供场地,选择引入第三方进行食品的采买、加工等,为学生提供放心午餐。按照健康、营养、经济、成本核算、非营利的原则,目前,该校提供的放心午餐,每名小学生收取16元,每名初中生收取18元,午餐后还可以躺着午休。价廉味美的饭菜以及午休服务吸引了全校50%的学生。

记者 张晓丽
摄影 邓寅明

部门联动 职责明确

我市加大无障碍环境改造力度

本报讯(记者 陈剑)10月13日,记者从市无障碍建设工作领导组办公室获悉,我市聚焦重点领域、重点区域、重点行业和重点对象,要求相关部门进一步加大无障碍环境建设改造力度,全面提升无障碍建设管理水平,切实保障残疾人、老年人、儿童等平等参与社会生活。

市城乡管理局主要负责管辖的城市道路、桥梁、人行道、天桥、公共场所等无障碍设施的建设、改造、维护,保证其完好、正常使用;市卫健委主要负责督促、指导管辖范围内各类医疗机构的无障碍设施建设改造、维护;配合做好无障碍环境建设各项宣传工作;市民政局主要负责组织实施各类福利机构无障碍设施建设、改造、维护;市工信局

主要负责指导全市信息交流无障碍环境建设工作,协调有关单位开发和建设残疾人、老年人求助信息系统;市残联主要负责组织实施本系统范围内各类建筑、场所的无障碍设施建设、改造、维护;市规资局主要负责组织编制无障碍环境建设规划;市住建局主要负责本市范围内新建城市道路、桥梁等市政基础设施配套建设中无障碍设施建设;市房产局主要负责配合相关部门做好已建成小区无障碍设施建设、改造和宣传工作,指导、督促已建成物业管理服务企业做好设施维修、养护和管理工作。市园林局、市水务局主要负责公园无障碍设施的建设、改造、维护。市公安交警支队主要负责城市道路无障碍通行的

各种交通信号设施、标志标线、过街音响等设施的建设、改造、维护;市交通局主要负责管辖范围内各类交通建筑、交通设施的无障碍设施建设改造、维护;市文旅局主要负责指导检查旅游星级饭店、旅游A级景区、公共文化场所等的无障碍设施建设、改造、维护;商务、教育、体育、通信、邮政、科技、金融保险、铁路、民航等行政主管部门和行业管理部门在各自职责范围内,推进已建成设施设备的无障碍改造,并对无障碍设施进行管理和维护。

我市要求,坚持建管并重,切实维护建设成果。对损坏、占用无障碍设施或改变无障碍设施用途的,由执法部门及时查处。

晋祠博物馆获赠公益资金修缮古建

本报讯(记者 弓凤飞)10月13日,晋祠博物馆文物建筑修缮公益捐赠仪式在晋祠博物馆多功能厅举行。山西省厦门商会通过山西省青少年发展基金会文明守望基金向晋祠博物馆捐赠15万元,用于文物古建维护保养。

近年来,晋祠博物馆始终贯彻文物保护工作16字方针,即“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”,将保护放在第一位,定期对馆内所有古建筑进行安全隐患排查和日常维护保养,为防

大汛抗大灾奠定了坚实的基础。

今年国庆期间,接到汛情预警后,晋祠博物馆按照市文物局对全市汛期文物安全工作作了总体部署,成立了防汛工作领导组,制定了汛期工作方案和应急预案;备足防汛物资,强化值班值守;坚持汛情会商研判机制,积极有序开展了汛情监测、处置、善后等工作。风雨天气过后,除馆区周边围墙护坡有微小坍塌和个别古建筑有屋檐渗水现象外,馆内文物本体均未受到损伤,安

全度过汛期。山西省厦门商会的公益捐赠,体现了社会各界对山西文物保护事业的深切关怀,凝聚了社会各界对中华文化基因的赤诚之心,营造了全社会关心、支持、参与文物保护的良好氛围。随着文物修缮、捐赠、看护巡查、展示利用、文化创意、志愿服务等多种形式的社会力量参与到文物保护工作中来,我市正在逐步形成“政府主导、社会参与、成果共享”的文物保护新机制,助力让文物“活”起来。

开办风味小吃培训班

杏花岭区助力残疾居民就业

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 王杨)10月12日,杏花岭区残联举办的残疾人风味小吃技能培训班,在涧河街道七府园社区开班,30名残疾学员参加了培训。

为了让残疾学员真正学到有用的技能,杏花岭区残联专门邀请了具有多年教学和实践经验的老师授课,采

取理论讲解、示范教学相结合的教学方式,详细讲解了每一种风味小吃的材料、步骤、方法等内容,让学员们逐渐入手。

当天的课程是制作鸡蛋灌饼、油炸金针菇与麻辣拌。培训老师详细介绍了食材的选购和配比,以及制作步骤。从原料开始,到一步步烹调出美味菜

肴,学员们不仅学到了技能,还享受到了烹饪美食带来的愉悦。课堂氛围非常热闹,学员们一边认真学习,一边互相交流,认识了不少新朋友。

据介绍,这次培训为期10天,残疾学员通过参加技能培训,有了互相交流沟通的机会,交到了新朋友,丰富了日常生活,还学到了新本领。

社区情暖流浪人员

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 贾利群)气温越来越低,为保障好特殊困难群体的基本生活,连日来,桥东街道新街社区党委联合桥东派出所开展“排查流浪人员情暖社区关爱”活动。10月12日,工作人员将发现的一名流浪汉送入救助站,并为他进行体检。

连日来,社区工作人员结合日常网格巡查,重点排查流浪乞讨人员易集中的地下通道、桥梁涵洞、建筑工地、闲置房屋等区域。10月12日,社区工作人员在排查中发现,桥东街小环路上有一名中年男子大冷天露宿街头,看起来行动不便。随后,新街社区党委书记刘培媛、副书记崔静及桥东派出所民警实地了解情况。

经询问,这名男子是山西平陆人,今年刚满49岁。据他所说,2016年,他离开家乡外出务工,跟随老乡辗转多处一直找不到合适的工作。在此过程中,他的腿不慎摔断,治疗后依旧行动不便。再加上身上所带的现金已花光,担心年迈的父母担心,他便沦为流浪汉。5年间,他先后流浪于新疆、内蒙古、陕西、河南等地。

了解情况后,工作人员带他前往社区防疫站点测量体温,并为他送去水和面包。担心他难以抵御严寒,工作人员还送给他棉衣。确认其精神状况正常后,大家将他送去救助站,并为他详细讲解前往救助站接受帮助的办法。路途中,这名流浪汉流露出厌世想法,工作人员耐心安抚其情绪。

这名流浪汉目前已住入干净、暖和的救助站,在此调养身体。大家的悉心关照让他深受感动,“谢谢你们,因为有你们,让我感觉太原是最温暖的城市!”

下一步,相关部门将根据他的具体情况实施救助。